

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 11 de Enero de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 41

Los Reyes Magos

A LOS NIÑOS POBRES DE TORTOSA

ULTIMOS DONATIVOS

- Un católico, cuatro pañuelos.
Sra. Pilar Sanz, una sillita.
• Teresina López, un juguete.
D. Juan Bta. Alvarez, siete pañuelos bolsillo y cuatro de punto,
Alumnas del Colegio de la Sagrada Familia, varias prendas de ropa,
Hijos de Ramón Vergés, pañuelos y camisetetas.
Sra. D.^a Mercedes Piñol, tres timbales.
• Antonia Amigo de Ibero, id. id.
• Casimira Guzmán de Villoria, cuatro juguetes.
• Antonia de Wenez, siete juguetes y cuatro pañuelos.
• Josefa Gimeno de Wenez, siete juguetes y cuatro pañuelos.
D. Enrique Carpa, seis cajas turrón.
Sra. D.^a Josefa de Suelves viuda de Alemany, dos trozos de tela.
D. Juan Moreso, varios juguetes.
• Emilio Gilabert y Lledó, dos docenas pelotas.
• Ernesto Mestre, un juguete.

NUESTRAS CUENTAS CON EL PÚBLICO

El total de lo recaudado en metálico ascendió a la suma de pesetas 300'20.
He aquí ahora cómo se ha invertido dicha cantidad:

FACTURAS

| | |
|---------------------------------|-------|
| A. D. Manuel Guarch | 10'50 |
| • la Sra. Viuda de J. Trobat | 10'80 |
| • D. Eudaldo Massaguer | 22'50 |
| • Manuel Martí | 22'25 |
| • Enrique Carpa | 18 |
| • Juan Bta. Alvarez | 17 |
| • Hijos de Ramón Vergés | 54'50 |
| • D. Agustín Ripollés | 12'60 |
| • la Sra. Viuda de Antonio Tort | 19 |
| • D. Arturo Mestre | 13 |
| • Miguel Domenech | 56'25 |
| • Francisco Mestre | 9'80 |
| • Manuel Monfort | 11'50 |
| • Sebastian Tudó | 11 |
| • Eduardo Lluch | 11'50 |

Suma total 300'20

Consignamos aquí nuestra gratitud a dichos propietarios de establecimientos, por las importantes rebajas que hicieron en sus respectivas facturas.

HERMOSO EJEMPLO

Llenados estos requisitos y antes de entrar en materia, queremos honrar nuestras

columnas con dos cartas conmovedoras, que deben ser publicadas aún a trueque de ofender la modestia de los interesados.

Helas aquí:

«Cherta 30 de Diciembre de 1901.

Sr. Dr. de LA LIBERTAD.

Muy señor mío: Correspondiendo a la fina invitación que V. se sirvió hacerme para tomar parte en la fiesta organizada por la Redacción del periódico LA LIBERTAD, tengo el gusto de remitirle una lata con unas cuantas docenas de turrónes que creo serán muy a propósito para el caso, pues como los niños son muy *llepolts* estoy gozando ya de pensar el gozo que voy a proporcionar a aquellos pobrecitos inocentes, que sin otro delito que haber nacido pobres se ven condenados a saborear los dulces propios de la temporada expuestos en los aparadores, no con el paladar como lo hacen los pudientes, sino con la vista y la ilusión de quien desea una cosa y le es imposible alcanzarla.

Aplaudo tan bella idea, y los ojos se me enturbian de satisfacción, escribiendo estas líneas, y hago votos para que todos los buenos corazones espontáneamente concurren al buen éxito de tan laudable acción.

¡Qué bello sería este valle de lágrimas si no fuéramos tan egoístas y los que somos favorecidos, tal vez inmerecidamente, por la Divina Providencia, nos acordáramos más a menudo de que alrededor nuestro hay infortunados que por carecer de bienes no se pueden proporcionar las satisfacciones que nosotros!

¡Qué tranquilo y satisfecho queda el corazón practicando la caridad cristiana!

Le doy las más expresivas gracias y sabe puede mandar en lo que le pueda ser útil a este su S. S. q. b. s. m.

José Ricart.

* * *
«Sr. Presidente de la Comisión gestora para recoger y distribuir juguetes a los niños en el día de Reyes.

Muy respetable y señor mío: Habiendo notado que entre la clase de juguetes enumerados en las listas publicadas en su periódico, no abundan las pelotas; y como quiera que los Magos han llevado algunas para el chiquitín de esta su casa, Emilio Gilabert y Lledó, envío a V. en nombre de éste 24 pelotas para que la Comisión se sirva repartir a su satisfacción. Anticipa a usted las más expresivas gracias en nombre de mi nieto este S. S. q. b. s. m.

Martín Gilabert.

5 Enero 1902.»

EL FESTIVAL

Al dar por terminada la solemne fiesta del día de Reyes, con acento de profunda convicción exclamamos; Todas las contrariedades que nos puedan ocurrir en nuestra vida periodística, todos los obstáculos que se interpongan en nuestro camino, cuántos desengaños recojamos como único premio de nuestra labor desinteresada, todo eso y mucho más será una bagatela, cantidad ne-

gativa, cosa despreciable si se compara con la satisfacción que llena nuestros pechos y la alegría jamás sentida que inunda nuestros corazones; alegría y satisfacción muy diferentes de esas otras fugaces que de tarde en cuando vienen a dulcificar nuestra existencia; alegría y satisfacción que primero nos han confundido, porque nuestra pequeñez no merece nada, y después han elevado nuestro espíritu en alas del agradecimiento, para plegarlas como adoración ferviente ante la majestad de Dios.

Producto de tan singulares emociones, es la prelegidad con que nos hallamos ante el papel, sin saber por dónde empezar, ni qué decir, como si aquellos cuatrocientos y pico de chiquitines que recibieron regalos el día de Reyes, atronaran nuestros oídos con la sublime algarabía de risas estrepitosas, de voces angelicas, de redoblar de timbales, de tafido de trompetas...

¡Ah! ¡qué día más hermoso! En las primeras horas de la mañana, discurren nuestros chiquitines por esas calles, no cabibajos ni con el dedo meñique introducido en la boca ó alargando el hociquito como signo de contrariedad, sino alegres como unas sonajas, haciendo cabriolas, fantaseando acerca de lo que les pondrían los tres Reyes de Oriente Melchor, Gaspar y Baltasar; y allá al promediar la mañana, las calles que afluyen al espacioso Teatro del Baleario, velanse atestadas de grupos de chiquitines, que correteaban, arrebolada la tez, ansiosa la respiración, con resquemores de llegar tarde, con el júbilo anticipado de la posesión de los juguetes. ¡Qué hermoso era todo ello! A nosotros nos parecía que todos los angelillos de los lienzos de Murillo y de Fra Angélico, se habían escapado fiando su travesura infantil al cariño maternal; nos imaginábamos, encendido el corazón con el fuego de la juventud, que allí soplaban un hábito de primavera con perfumes de rosas y jazmines, presagio bienhechor de la realización de grandes ideales, desarrollados a medida que se consolidaba la paz universal é imperaba en todo el orbe la democracia cristiana; nos parecía oír un himno al amor y al trabajo, entonado por los fuelles de las fábricas y los bronces de las iglesias; y aquel sol vivificante cuyos rayos de oro son tan benéficos cuando las cumbres de la sierra blanquean con la nevada, nos figurábamos que era un emblema de la fe iluminando a toda la humanidad...

¡Ah cabecitas rubias, amables pequeñuelos, inocencia que eres lo único bello del mundo! ¡Qué ideas despertasteis en nuestra mente! Ante vosotros todo rejuvenece, las entrañas del globo palpitaban en señal de gestación fecunda, y os ofrecen las primeras violetas del prado; las almas se sumergen en ondas de amor purísimo, sacan del mar de la vida, casi siempre cenagoso, esas

perlas que en los ojos son lágrimas y en el corazón semillas, y os ofrecen también la caridad, esa virtud excelsa que es la llave de la puerta de los cielos.

Reseñemos brevemente el festival del día de Reyes. A las once de la mañana, hora anunciada para la celebración del acto, cuyo recuerdo será perdurable en la memoria de los tortosinos, estaba ya el coliseo de Remolinos atestado de gente, lleno de bote en bote, descollando por su hermosura las más elegantes señoritas de Tortosa pertenecientes a la aristocracia y a la clase media, confundidas con las más garridas payesas de nuestra huerta deliciosa; allí se dio cita cuanto vale y significa en la buena sociedad dertosense; jamás, dice nuestro colega *El Ebro*, se había visto tan honrado aquel local.

En la amplia terraza que circunda el Teatro, estaban reunidos más de cuatrocientos niños pobres. ¡Qué ansiedad! De pronto aparece un carromato que conduce tres enormes cestas cuajadas de sabrosas tortas, y al olorcillo que despiden, se oye un palmoteo que parece batir de alas, murmullo de chorros de agua fresca.

Se acerca el deseado momento. La brillante banda «Lira Dertosense» toca escogidas piezas que predisponen el ánimo para saborear con más fruición todos los detalles del festival infantil.

El escenario ofrece un aspecto sugestivo, encantador. En primer término palmas entrelazadas y festones de adelfa; después largas mesas cubiertas de ricos paños; los colores de la bandera nacional destacándose por doquier; y por todas partes y en todos los rincones, juguetes y más juguetes, cajas de turrón, cestas enormes cuajadas de tortas, rimeros de ropa, montones de libros, y arriba este letrero:

«LA LIBERTAD»

a los niños pobres de Tortosa
REYES DE 1902

Ocupa la presidencia nuestro dignísimo señor Obispo. Cuando se trate de obras de caridad, buscadle allí, que él es siempre el primero en dar ejemplo. Por eso con paternal solicitud se dignó presidir tan solemne fiesta. Por eso bendijo nuestra iniciativa. Por eso el pueblo de Tortosa le ama y le respeta con profundo cariño filial. A su lado se sientan el Rdo. Dr. D. Manuel Gomez, en representación del Clero parroquial, y una Comisión del Excmo. Ayuntamiento compuesta de los señores don Rafael Benito, segundo Teniente de Alcalde, que la preside, y de los concejales don José Roch, don Manuel Domingo y don Manuel Rubio. Tortosa entera ha visto con agrado y satisfacción, que nuestro Municipio se asociara tan dignamente al festival infantil, cuyo único objetivo era socorrer a los niños des-

heredados. Así se captan las Autoridades las simpatías del pueblo.

Nuestro distinguido amigo el celoso Cura párroco de la Catedral Rdo. Dr. Gomez, se levanta para dirigir la palabra al numeroso y selecto auditorio. Cesa por ensalmo todo bullicio. El ministro del Señor, con acento conmovido, pronuncia una tiernísima plática. Es una improvisación, pero de lo más alocuente, de lo más sentido que hemos oído. «¡Hijos míos—exclama el digno Sacerdote—esta noche me ha despertado un extraño rumor; eran los Reyes Magos, porque me levanté de la cama y les vi con mis propios ojos. Y me dijeron: Todas las alforjas están repletas de juguetes para los niños pobres de Tortosa. Todo es para ellos este año, porque aman al Niño Jesús, porque son buenos muchachos.—Y vedlo aquí, hijos míos; las trompetas, los turrónes, los vestidos, los caballos, las pelotas, todo, todo es vuestro. Subid ya, hijos míos, pero sed buenos en la tierra para alcanzar el cielo.»

Una ruidosa salva de aplausos coronó tan bella, tan sentida peroración. Reciba mil plácemes nuestro amigo queridísimo.

Y ahora viene el *delirium tremens* de la fiesta. Ya ocupa la platea un enjambre de chiquirritines, y a la voz de nuestro Director, empiezan a subir unos tras otros las gradas del palco escénico; los más pequeños lloriquean al verse objeto de la curiosidad del público; pero con esa transición brusca distintiva de la niñez, al coger entre sus manecitas los valiosos regalos, chillan de contento, llaman a sus madres, en señan a sus amiguitos lo que les han puesto los Reyes, y algunos más atrevidos, con estupefacción general, se engullen en tres bocados la sabrosísima torta.

¡Qué escenas más sublimes! Unos suben a gatas la escalera; otros más pequeñitos pasan de los brazos de sus madres a los de los simpáticos jóvenes que distribuyen los regalos; y los concurrentes se entusiasman prorrumpiendo en estrepitosos aplausos, y cuantos contribuyeron con sus dádivas a tan memorable fiesta, hacen votos para que en los años sucesivos se repita, más espléndida, si cabe, para que participen de ella, no cuatrocientos niños, sino ochocientos ó más.

Para que se juzgue de la importancia del acto, diremos: Que se distribuyeron 400 tortas, más de 400 juguetes, 400 libros, 400 panes de turrón y 400 prendas de vestir tales como alpargatas, gorras, medias, cortes de vestido, blusas, zapatitos, pañuelos de bolsillo y de punto, calcetines, refajos, delantales etc., etc.

Los objetos estaban convenientemente numerados y por sorteo se hacía la distribución. Con un celo digno de todo encomio, los simpáticos jóvenes, Académicos de «La Juventud Católica» Sres. de Wenez, Pastor, Vilá, (Manuel) Sabater, Borrás, Tarín, Mestre, Andrés, Delgado, Sanchis, Vilá, (José) Vaquer y Gas repartieron los regalos, y además algunos de ellos formaron la comisión de obsequios, mereciendo plácemes por su delicada galantería.

Eran ya las dos de la tarde. D. Rafael Benito, en representación del Excmo. Ayuntamiento, pronunció sentidísimas frases, dedicó elogios inmerecidos, hizo promesas que nunca sabremos agradecer bastante. Altamente reconocidos, damos las más expresivas gracias a tan distinguido señor, y sin lisonja de ninguna clase, alabamos la patriótica conducta de nuestro Ayuntamiento que ha protegido eficazmente la caritativa fiesta del día de Reyes, y ofrece para lo porvenir su más decidida cooperación.

Restanos dar las gracias a los generosos donantes; al sabio y virtuoso Pastor de nuestra Diócesis; a cuantos directa ó indirectamente han contribuido al éxito asombroso del festival infantil; a los estudiosos profesores de la banda «Lira Dertosenense», al concejal don José M.^a Grego que facilitó su carruaje para la traslación de los objetos, a los empleados del Teatro Sres. Jarque, Ferreres y Fabregat; a todos ellos y a cada uno en particular, gracias mil en nombre de los niños pobres de Tortosa.

Gracias a los Rdos. Sres. Gomez, Bellpuig, Torres y Sabaté, a los Rdos. Curas párrocos, al dignísimo Presidente de la

«Juventud Católica» don Antonio de Wenez, al dueño del Teatro Excmo. Sr. Don Manuel Porcar, a don Francisco Olesa, al ilustrado Director de *La Veu de Tortosa*, don Francisco Mestre, a la prensa, a las sociedades; gracias infinitas en nombre de los pobrecitos niños, que a todos os bendicen con lágrimas de gratitud y palabras balbucientes salidas del fondo de sus corazoncitos.

Gracias, en fin, a los simpáticos jóvenes Académicos de «La Juventud Católica», antes citados, que aquel día se convirtieron en verdaderos apóstoles de la caridad.

Hemos terminado. Niños pobres de Tortosa, si al divino Infante que ha sido el dispensador de los dones que recibisteis, le place conservar nuestra humilde existencia, no dudeis que la fiesta se repetirá y volverán otra vez los Reyes Magos a llenar vuestros zapatitos de juguetes y golosinas.

Como *Blanco y Negro* en Madrid y *El Nervión* en Bilbao, LA LIBERTAD será en Tortosa vuestro protector decidido y entusiasta.

¡Niños pobres de Tortosa, Dios os bendiga!

“LOS PIRINEOS”

La Ópera Española

Representáronse por fin *Los Pirineos*; las alabanzas que los críticos más eminentes del extranjero hicieron de la obra de Pedrell, viéronse confirmadas por los entusiastas aplausos del público barcelonés.

El triunfo del insigne Maestro ha sido grande, colosal, de los que forman época; pero lo es más aun, por las inmensas consecuencias que de él han de reportarse para el arte patrio; para la tan deseada *ópera española*.

Nuestros jóvenes artistas, no necesitan ya salir de casa, para inspirarse en el estudio de los grandes autores y de las grandes obras del drama lírico, pues obras grandes, autores de genio indiscutible, soberano, tenemos en España.

Ayer Salvador Giné, hoy Felipe Pedrell, nos han demostrado que no ha muerto en España el genio musical, que los Victoria, Morales, Guerrero, Comes y otros, tienen dignos sucesores que pasearán nuestra bandera por el mundo entero, para admiración de propios y extraños.

El triunfo del uno, es el triunfo del otro, pues ambos son los fundamentos sobre que ha de levantarse la ópera española moderna; ellos son los únicos que no han prostituido su pluma en las chabacanías del género chico; ellos los que se han inspirado en ideas grandiosas, dignas, patrióticas; ellos en fin, los que tienen por única divisa, *el arte por el arte*.

Pedrell introduciendo el primero la polifonía medioeval en *Los Pirineos*, y Giné el poema sinfónico orquestal en *Sagunto*; el primero con los hermosos cantos populares, y el segundo con las ideales melodías que llegan al alma, son dos colosos de la música, cuyo nombre pasará a la posteridad.

Acabó para siempre la ominosa tiranía que sobre nosotros ha ejercido el arte extranjero; si Alemania cuenta entre sus hijos a Wagner, Weber y Mozart; si Francia tiene a Saint-Saens y Massenet; si Italia nos presenta a Verdi y Boito; nosotros podemos presentar hoy a Pedrell y Giné, sin temor a comparaciones de ningún género.

¡Gloria, pues, a Pedrell!

¡Gloria a Giné!

¡Viva la Ópera Española!

Eduardo Torres, Pbro.

Corresponsal de las Batuecas

Nuestro estimado compañero *El Correo Español* ha sido sorprendido en su buena fe, porque en su edición del miércoles inserta una correspondencia al parecer dirigida desde Tortosa, que bien merecida la suscribiera un haabitante de las Batuecas.

Interesados como el que más en que no se repitan jugarretas de tan mal género, que redundarían en perjuicio de un diario tan serio y tan formal como *El Correo Español*, damos la voz de alerta como medida preventiva, y si es necesario apelaremos a otros recursos para desenmascarar al enemigo de nuestra Comunión que entretiene sus ocios ó calma sus barrinches escribiendo correspondencias, con el exclusivo objeto de demostrar que vive en la más completa ignorancia ó que abusa de la tula, ese remedio tan eficaz en las enfermedades del sistema nervioso.

Porque figúrense ustedes que el corresponsal de marras, si es tortosino no sabe que la fiesta de los Reyes Magos a los niños pobres fué iniciada y organizada por LA LIBERTAD, y si es carlista aun no se ha enterado de que LA LIBERTAD es un periódico tradicionalista.

Misericordias de ese calibre se desprecian; porque a poco que se tire de la manta, se descubre algo negro, algo hediondo que produce náuseas, y hay que apartar la vista con horror y el estómago con asco.

Pero eso mismo nos obliga por compañerismo, por leal y sincero interés, a que llamemos la atención de nuestro querido colega de Madrid al efecto de que esté sobre aviso y no le den en lo sucesivo gato por liebre, cosa muy fácil y disculpable en lo referente a la información de periódicos de la importancia del *Correo Español*.

Y punto final, no sin antes aconsejar el uso y el abuso de la tula al corresponsal de las Batuecas.

“Electra” en Tortosa

Electra comedia es, con la agravante de ser tan bufa y calabaceada, que sólo pueden entusiasmarse los tontos de capirote, más numerosos ¡ay! de lo que se cree, y más incorregibles ¡ay! también, de lo que se pudiera esperar en los albores del siglo XX.

Por sorpresa se representó, anunciándola a últimas horas de la tarde; y para que no resultara un fiasco, mandóse un recadito a todos los rabudos de los vecinos pueblos como Vinaroz, Santa Bárbara etc. quienes en efecto acudieron al reclamo ganosos de aplaudir el esperpento de D. Benito.

¡Ay otra vez! ¡Qué amigos tienes, Benito! A cualquiera se le convence de que todos ellos son unos *Máximos* capaces de asar la manteca ó de inventar la pólvora.

Miradas las cosas de ese lado, ha producido efectos contraproducentes tal porque, porque aquí todos nos conocemos, y no se ganan victorias con sainetes insustanciales, con entonar la *Marsellesa* y con agitar un *pendón*.

Los *démocratas* que esperandc una piltrafa del Ayuntamiento, enmudecieron cuando un Gobernador civil abofeteó a dos pobres empleados de la Estación, houradimos padres de familia, no tienen derecho a hablar de democracia, ni de libertad, aunque sea en las mesas del café; de ciencia no hablemos, porque a esos *Minimos* no hay más que mirarlos el cogote para ver lo que dan de sí: mucha lana, pudiendo ir todos por ella sin miedo de salir trasquilados.

Previstas consecuencias del liberalismo

Porque si no se detiene y no se reprime una tan desenfrenada libertad de pensar, de hablar, de escribir y de leer, podríamos, merced a los esfuerzos combinados de los Reyes y de los capitanes llenos de la ciencia política ó militar, merced a los batallones y a los expedientes, merced a todas estas cosas, podríamos parecer por un momento aliviados de los males que nos aquejan; pero si no se arranca su raíz y destruye su semilla (me horroriza el decirlo, pero es preciso el decirlo), el mal irá creciendo, se irá afirmando, abrazará toda la tierra, y entonces, para destruirlo ó para conjurarlo, no bastarán los ejércitos, ni las guarniciones, ni la vigilancia de la policía, ni las murallas de las ciudades, ni

las barreras de los Imperios. Pto VII, Enciclica «Diu notis».

Religión

León XIII y su Bibliotecario particular.—León XIII que, como es sabido, es un sabio bibliófilo, tiene en su Biblioteca particular magníficas ediciones inteligentemente ordenadas y clasificadas. Mas habiendo notado hace poco cierto desorden en la clasificación de los libros, llamó a su Bibliotecario y le preguntó cuántos días tardaría en arreglarlo todo.

—Unos quince días—contestó aquél.

—Yo creo—replicó el Papa—que en 8 días podreis hacerlo, y os voy a demostrar que aun seréis capaz de hacerlo antes.—Y llamando a un criado, le encargó trajese una escalera. Cuando éste la hubo traído, dijo el Papa al Bibliotecario:

—Ahora no saldréis de aquí hasta que la Biblioteca esté arreglada. Se cerrará la puerta con llave y se os traerá la comida a las horas de costumbre.

Seis días después todo estaba en el orden más perfecto.

El catolicismo en Noruega.—Mons. Fallise, Vicario apostólico de Noruega, manifiesta con satisfacción que son grandes los progresos que allí hace el catolicismo, pues continuamente están ocurriendo conversiones, por lo que tiene que fundar nuevas parroquias. Y como las Congregaciones católicas son muy bien vistas en aquel país, ha fundado una pequeña Congregación diocesana exclusivamente para Noruega, que se ha instalado en Bergen, habiendo dicho Prelado vestido con el hábito de San Francisco Javier a los primeros postulantes.

En guardia.—El partido católico alemán se prepara ante la eventualidad de disolución del Reichstag, enviando instrucciones a las Juntas de provincias.

Los católicos franceses llevan ya varios meses aprestándose a la lucha electoral para diputados.

—Mañana, domingo, la Archicofradía Teresiana celebrará sus ejercicios de dominica con Misa de Comunión, a las siete y media de la mañana, y función solemne con exposición del Stmo. Sacramento, a las tres y media de la tarde. Después de la reserva, según previene el Reglamento de la misma Archicofradía, se celebrará junta general de asociadas para el nombramiento de Junta, rendición de cuentas y lectura de la memoria sobre lo principal ocurrido durante el año.

—El viernes día 17 de la semana próxima celebrará el Gremio de labradores, la tradicional fiesta a su Santo Patrón San Antonio Abad. Por la mañana a las cinco empezarán las misas rezadas, a las 7 y 1/2 Misa de Comunión general, a las 9 solemne función, en que ensalzará las glorias del invicto Anacoreta el Licenciado D. Pascual Bono, Catedrático del Seminario Conciliar. Por la tarde a las 5 y 1/2 exposición y Trisagio cantado con sermón por el Rvd. P. don Braulio Martínez de la Compañía de Jesús, canto de los gozos del Santo y adoración de la Sta. Reliquia. La víspera se cantarán completas a las 5 y 1/2.

Por la tarde la diversión popular del descanto de los objetos recogidos en la almoyna y algunas primas de *Panoli*.

Política

Barrio Mier.—Madrid.

Venecia 6 (8,35 tarde).

Maria Berta y yo agradecemos en el alma la felicitación que nos dirigéis en nombre de nuestra Comunión, y enviamos a todos un cariñoso saludo.

CARLOS.

El Correo Español propone hacer grandes mejoras, con el fin de hacer un periódico que responda a las necesidades que se sienten, según algunos, de un periódico ca-

tólico completo. Nos alegramos mucho de esas mejoras, para que así muchos católicos no pongan pretextos y excusas, que antes ponían y por cierto con poco fundamento. Por si acaso advertimos á los piadosos que comiencen á leerlo, que aunque se publicará los días de fiesta, es con permiso de la autoridad eclesiástica.

—Han sido nombrados alcaldes primero y segundo de Villarreal nuestros queridos amigos y correligionarios don José Angel Galindo y don Alejo Font de Mora, por lo que les damos la enhorabuena lo mismo que al partido carlista que ha sabido deshacer la trama que preparaban los contrarios, á fin de que no rigiesen los destinos del pueblo, personas tan honradas y competentes.

Literatura

MESA REVUELTA

EL QUE DEBE SER MASÓN

LETRILLA

El que á la Iglesia no va por concurrir al casino, bebiendo aguardiente ó vino y jugando al bacarrá:

O en las tabernas se está con otros, noches y días, diciendo mil tonterías al hablar de Religión...

Ese debe ser masón.

El que, ingerto en adoquín, sin saber el alfabeto deletrea con respeto las sandeces de *El Mottin*; y, creyéndose un Merlín sólo entiende su lenguaje semibárbaro y salvaje, sin la menor excepción...

Ese debe ser masón.

El que reniega del Cura y aborrece de su ejemplo, porque sabe que, en el templo, todos los vicios censura, y, por vivir con holgura, contra las virtudes chilla, rabia, calumnia y mancilla, sin usar otra razón...

Ese debe ser masón.

El que trata á la mujer como si fuera una esclava, y de esa maldad se alaba contándolo con placer; y tenga ó no que comer, encuentra sus alegrías en jaranas y en orgías y es de su pueblo el baldón...

Ese debe ser masón.

Otras muchas cualidades, privilegios y excepciones, distinguen á los masones entre mil calamidades, y el que niegue estas verdades, y juzgue que me he engañado, y leyere con enfado esta cierta relación...

Ese debe ser masón.

X.

La mujer de Lot vencida de femeniles antojos, hacia atrás volvió los ojos y en *sal* quedó convertida.

Si hoy le sucediera tal á toda mujer curiosa, no habría en el mundo cosa más barata que la *sal*.

Crónica

Ha fallecido á la avanzada edad de 83 años nuestro querido amigo don Buenaventura Tallada y Bagés, que durante mucho tiempo ejerció la abogacía y desempeñó varias veces el Juzgado municipal, regentando también el de primera instancia.

El señor Tallada que tenía un corazón bondadosísimo, socorría con largueza al necesitado, era un católico de los que llamamos á macha-martillo y en la buena sociedad tortosina se le distinguía por sus bellas prendas personales.

En esta Redacción que tanto se quiere á la respetable familia de Tallada y de un modo especial á los sobrinos del finado, don Antonio, don Francisco de P., don Manuel y don Luis, ha sido muy sentida tan dolorosa pérdida. Reciban nuestro pésame y roguemos por el alma del que piadosamente

pensando gozará ya de la visión beatífica. R. I. P.

—Todas las misas que el día 20 de los corrientes se celebrarán en el Sagrario de la Catedral, se aplicarán, por ser el primer aniversario de su muerte, en sufragio del alma de doña Juana Segura (q. e. p. d.), madre de nuestro respetable amigo el M. I. Sr. Canónigo Magistral Dr. D. Rafael García.

No dudamos que tan piadosos actos se verán en extremo concurridos, por gozar de generales simpatías la apreciable familia de la finada.

—El domingo último las alumnas del Colegio de la Sagrada Familia, dirigido por las Hermanas de Santa Teresa de Jesús, acompañadas por sus profesoras, celebraron en la iglesia del Asilo de las Hermanitas de los pobres un Trisagio, repartiendo luego entre los ancianos asilados turrónes, pastas y tabaco, que recibían con lágrimas de agradecimiento.

Este acto enaltece y honra á tan piadosas como ilustradas profesoras, ya que á la vez que cultivan la inteligencia de sus discípulas, embellecen sus corazones con la flor de la caridad, que es una de las virtudes más preciadas y valiosas.

—Ha fallecido el cartero mayor de esta Administración de correos don Miguel Carbó, probo empleado que en sus largos años de servicio, mereció siempre la confianza de sus jefes y el aprecio del público. ¡Descanse en la paz del Señor!

—Han sido nombrados Cuadjuutores de Flix y Benisanet respectivamente los Rdos. don Simón Gonzalez y don José M.^a Castellnou.

—Han dado principio las operaciones para el alistamiento de los mozos que han de sortearse el domingo 9 de Febrero próximo. En este sorteo jugarán suerte los mozos que cumplen 20 años de edad en 1902.

«La Nacional», asociación de padres de familia de España, redime á los mozos que se asocien antes de la fecha del sorteo por cuota reducida, con lo cual, aparte los beneficios para las familias pobres y de la clase media, aumenta considerablemente los ingresos para el Tesoro.

El representante de «La Nacional» en esta ciudad, don Diego Quinzá, Plaza Santa

Anna, 1, principal, facilitará circulares con minuciosos detalles y referencias de primer orden.

Las familias interesadas en la próxima quinta, deben visitar tan popular asociación.

—En el Círculo Católico Agrícola de Villarreal, en estas Pascuas se han celebrado algunas veladas literario musicales y dramáticas, en las que han lucido sus facultades de poeta, cómico y músico respectivamente nuestros correligionarios D. Manuel Petit X, D. Francisco Corbató y don Pascual Vicent.

—Nuestro estimado amigo don Enrique Mur, joven emprendedor é inteligente, que se ha dedicado muchos años al comercio, ha abierto una tienda de tegidos en la calle Den Carbó, surtida de toda clase de géneros del país y extranjeros, que se recomiendan por su baratura y calidad.

Deseamos pingües negocios al nuevo establecimiento.

—Según parece, los rumores de que venía á sustituir á la actual guarnición de esta plaza un batallón de cazadores, se verán confirmados en breve, y aunque se ignora la fecha del cambio, se supone que será pronto, para cuyo objeto el segundo batallón de Luchana ha recibido la orden de hacer los preparativos necesarios.

—Parece que existe el propósito de alterar el itinerario de los trenes en la línea del Norte. En el caso de confirmarse las noticias que acerca de este proyecto han llegado hasta nosotros, el tren exprés pasaría por esta á las diez de la mañana.

—En sesión celebrada el día 7 de los corrientes, la Corporación municipal acordó nombrar hijo predilecto de Tortosa al sábio musicólogo don Felipe Pedrell. Es un pensamiento que aplaudimos sinceramente, porque digno de esa distinción es el eximio autor de la trilogía *Los Pirineos*, que con sus triunfos tanto exalte el nombre de su patria.

—Ha sido nombrado Alcalde de Horta nuestro querido amigo don Tomás Terrats.

—Se pone en conocimiento de los señores socios de la «Unión Agrícola», que mañana á las 11 de la misma se celebrará Junta general de segunda convocatoria.

Imprenta de FOUQUET, Plaza Hospital, 5

— 8 —

y constancia. Pues esta grande obra que hemos procurado bosquejar, aunque con tintas harto pálidas y poco vigorosas, fué la que llevó á cabo D. Tomás Zumalacárregui; y aun hizo más, comprendiendo que si las partidas sueltas pueden sostenerse del pillaje y con recursos improvisados, los ejércitos necesitan, en cambio, contar con una hacienda formalmente establecida y metódica, con un centro permanente de elementos, creó una Junta cuyas atribuciones se extendían á la recaudación de metálico, provisiones de viveres y demás, equipo y armamento de las tropas. Por otra parte, como un Ejército sin espionaje, lo mismo que un Gobierno sin policía, sería á cada paso víctima de un adversario activo y sagaz, Zumalacárregui, explotando con destreza los sentimientos carlistas de los naturales de aquel país, y estimulando su celo, consiguió que los más idóneos campesinos le comunicasen, muchas veces con una precisión admirable, los movimientos y operaciones de las tropas liberales, y hasta los planes que concebían los generales enemigos.

Á Zumalacárregui debióse también la creación y organización de los famosos *aduaneros*, hombres audaces, avezados de antiguo á arrostrar peligros, que interceptaban las comunicaciones del enemigo, detenían los correos, imponían tributos á los transeuntes y que el amparo de la topografía del terreno molestaban y hasta diezaban con frecuencia á las tropas de la Reina.

Tomadas estas disposiciones que las circunstancias no sólo aconsejaban, sino que exigían imperiosamente, cuando aun tenía que confiar más en el valor que en la instrucción de sus voluntarios, condujo ya el General Zumalacárregui á los combates, á pelear con tropas organizadas de antiguo, instruidas y mandadas por caudillos expertos, arrojados y veteranos; sostuvo el 29 de Diciembre de 1833 la ventajosa acción de Nazar y Azarta; dirigió un ataque infructuoso sobre la plaza fortificada de Vitoria; venció, en cambio, en los campos de Heredia; hizo frente en Huesa al General en Jefe liberal D. Gerónimo Valdés, Conde de Villarín quien de resultas de dicha acción fué sustituido en el mando del Ejército liberal del Norte por el General don Vicente Quesada, Marqués del Moncayo; pero éste no tuvo mejor suerte que su antecesor, pues vióse vencido por el General

— 5 —

pasó al Regimiento de Infantería de Cazadores del Rey, 1.^o de Ligeros, cuyo mando interino ejerció por espacio de catorce meses; en 1827 fué nombrado Caballero de la Orden de San Hermenegildo; en 1828 pasó al Regimiento de Infantería del Príncipe, y admirado Fernando VII del brillante estado en que llegó á colocar Zumalacárregui dicho Cuerpo le ascendió al empleo de Coronel en 10 de Febrero de 1829 y le dió el mando del Regimiento de voluntarios de Gerona, de guarnición en Madrid.

Después pasó el Coronel Zumalacárregui á Valencia, á mandar el Regimiento de Infantería de Extremadura, con el cual pasó más tarde al Ferrol, de cuya plaza fué nombrado Gobernador político militar. Entonces se presentó á nuestro biografiado ocasión de mostrar una vez más sus excepcionales dotes de militar y de caballero.

Hé aquí cómo explica el caso un historiador liberal tan poco sospechoso como D. Ildefonso A. Bermejo, Gentil hombre de Don Alfonso, en las páginas 75 y 76 de su renombrada obra *La Estafeta de Palacio*: «Hacia muchos años que existía en el distrito del Ferrol una sociedad de ladrones, organizada y juramentada secretamente y de tal manera constituida que no era posible exterminarla, á pesar de las diligencias que para este propósito se practicaban. Es fama que en esta asociación execrable trabajaban toda clase de personas, y hasta funcionarios públicos de no escasa importancia. Vanos fueron los esfuerzos del General Conde de Casa-Eguía (por entonces Capitán General de Galicia y Presidente de su Real Audiencia) para dar con el hilo de la inicua trama, porque engañado por los servicios que aparentaban prestar el Alcalde Mayor del Ferrol, elevado más tarde á Oidor de la Audiencia, y un Escribano, delatando y prendiendo á rateros que no pertenecían al infame gremio, no pudo ni sospechar que estas dos personas eran las que más directamente ayudaban al crimen y borbaban con astucia la pista de los verdaderos delincuentes.—Poco satisfecho el General Conde de Casa-Eguía de la conducta perezosa del Coronel Sanjuanena para el exterminio de aquella criminal gavilla, dió al Coronel Zumalacárregui el encargo de trabajar activamente en este sentido, y fué tan atinado en proceder, que en poco tiempo logró descubrir la raíz que sostenía aquella infame asociación. El

TALLER DE ESCULTURA
DE
Mariano Martí
Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA
de
Manuel Monfort
Plaza de la Fuente n.º 2 y
Plaza de la Constitución n.º 19.
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciarse; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

MORESO

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.
REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.

Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.

Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para teñir de negro toda clase de calzado blanco y color.

Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanqueamiento.

SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA, donde rigen los mismos precios y clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

HOJALATERIA DE
Eduardo Lluch
Plaza de la Catedral. 1.
MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA
DE
Angel Costa
Calle de Taules Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y niquel desde 10 á 100 pesetas.
Composturas de todas clases con prontitud y perfección.
Se garantizan por un año.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de
Antonio Delsors
-3, Ciudad, 3.-TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.
No comprar sin antes visitar dicha casa.

- 3, CIUDAD, 3 -

Taller de escultura
DE
Carlos Beltri Pauli
(NATES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO
ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería **Iberica**
BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños, Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia
Exijase el legítimo jarabe marca «SALUD»
ÚNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

Almacén de drogas y coloniales
DE
ENRIQUE CARPA

DEPOSITO de los tan nombrados «CONFITES CARPA» para combatir toda clase de TOS por rebelde que sea.

GUANO AMONIACO FIO para toda clase de cultivo. También en toda época se expenden todas las primeras materias para abonos y confección de guanos, como asimismo

El Lisol
Preciosa sustancia para combatir toda clase de insectos, especialmente la SERPETA de los naranjos. La persona que quiera hacer ensayos puede pedir cuantos detalles desee que se los facilitarán en este establecimiento.

AZUFRE FLOR Y FLORISTELA, puro garantido, SULFATO de cobre Rio Tinto á precios muy ventajosos, como asimismo todas cuantas sustancias hay para combatir los males de la Vid.

En este mismo establecimiento se hallará gran surtido de vinos y licores del país y extranjeros, Cafés, Thés, Salchichón de Vich, Butifarró catalán, Quesos de todas clases y países, Chocolates de las mejores marcas, especialmente Colonial y Padres Benedictinos, conservas de frutas, carnes y pescado y todo cuanto se desee en el ramo de especias y comestibles.

Librería Religiosa Científico y Literaria
DE
FRANCISCO MESTRE
Misales, Breviarios,
Diurnos, Libros de texto:
para primera y segunda enseñanza
ROSA, 11.—TORTOSA.

Juan Estorach
ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15-16 % azoe.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.

Estado de la Iglesia Católica de España al comienzo del siglo XX

Formará un tomo en folio de más de 500 páginas, con papel superior y de una impresión clara y esmerada, llevando multitud de grabados de los principales monumentos religiosos é infinidad de ilustraciones de nuestro más notable personal eclesiástico.

Se incluirán todos los retratos y biografías del Episcopado español de los sacerdotes que más se hayan distinguido en la prensa, en las ciencias y literatura, en la oratoria sagrada, etc.; lo más culminante del clero dedicado á la enseñanza, base hoy de la verdadera civilización cristiana; los más grandes modelos de virtud por sus obras caritativas ú otros motivos dignos de mención; y, por último, á cuantos por su sabiduría en el desempeño de su alta misión merezcan ser conocidos del público en general.

Llevará asimismo, la obra de referencia todos los nombres, con su cargo y dirección, del sacerdocio español; y finalmente, la historia, con sus necesarias ilustraciones, de las Catedrales y monumentos religiosos que existen hoy en España.

LA LIBERTAD
PERIODICO TRADICIONALISTA
Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España.
ANUNCIOS GRATIS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES
REDACCION Y ADMINISTRACION E IMPRENTA
PLAZA DEL HOSPITAL, 5, TORTOSA.

»Integro militar recibía con frecuencia papeles anónimos con grandes ofertas de dinero para que desviase su inquisición del camino por donde la llevaba, y viendo los malvados lo esteril de sus ofertas, recurrieron á la amenaza de asesinarle; pero ni el halago de la dádiva, ni el temor de un atentado, apartaron á Zumalacárregui de la senda de su deber, y habrían los criminales sufrido todo el rigor de la leyes, si los acontecimientos de la Granja no hubieran venido á facilitar los medios para desconceptuar al Coronel por sus opiniones absolutistas, que, por otra parte, nunca había disfrazado. Cuéntase que el Gobernador de la plaza tuvo grandes cuestiones con los marinos, á consecuencia de calumniosas acusaciones de conspiración y hasta llegó á recelarse que las tropas y los marinos viniesen á las manos. Fué Zumalacárregui destituido del cargo que desempeñaba. Solicitó su reposición atestigüando con datos irrecusables la injusticia de su separación; llegaron las quejas del Coronel hasta el mismo General Quesada, el cual le trató con aspereza incalificable al notar la leal franqueza con que demostraba su desafecto hacia la Reina Gobernadora. En vista de este desabrimiento pidió D. Tomás su retiro para Pamplona, y le obtuvo sin reiteradas demandas; pero no por eso dejó de ser objeto de la más escrupulosa vigilancia.»

En Pamplona dedicóse el Coronel Zumalacárregui á disfrutar tranquilo de las delicias del hogar doméstico, y á hacer con algunos amigos íntimos bulliciosas expediciones venatorias, hasta que á la muerte de Fernando VII inició la guerra carlista en Navarra el General D. Santos Ladrón de Cegama, cuyo fusilamiento decidió al Coronel Zumalacárregui á salir á campaña.

Una mañana lluviosa de los últimos días de Octubre de 1833, salió el Coronel Zumalacárregui solo, envuelto en su capote de uniforme, por la puerta de Nuestra Sra. del Carmen, de Pamplona, y tomó el camino de Iruzun; á poco encontró un hombre que le esperaba con un caballo en el cual montó y siguió para Huarte-Araquil en donde conferenció con algunos carlistas, y al amanecer del día siguiente conversaba ya con el Coronel Iturralde, que era quien mandaba entonces á los carlistas de Navarra, por tener más antigüedad que los demás jefes navarros que estaban ya en campaña; el Coronel Zumalacárregui era también

más moderno que el Coronel Iturralde, pero como las dotes militares del primero eran reconocidamente superiores á las del segundo, celebróse en Estella una junta de jefes y capitanes, compuesta de los señores Echevarria, Marichalar, Saraza, Fuertes, Ripalda, Eyaralar, Ichazo, Zola, Iizarbe, Tarragual, García (don Francisco), Zaratuegui, Berdiel, Zubiri, Echaste, Gofii y Ulibarri, quienes acordaron por unanimidad que se encargase Zumalacárregui del mando en jefe con el cargo de Comandante General interino de Navarra, cuyo acuerdo fué aprobado por el Comandante General en propiedad, que lo era el entonces Brigadier don Francisco Benito Craso, quien reconociéndose á sí mismo inferior en dotes militares al Coronel Zumalacárregui, dió una gran prueba de modestia y amor á la causa que defendía, ordenando á sus tropas que reconociesen á D. Tomás Zumalacárregui por primer Comandante General de Navarra y á él por segundo de tan ilustre jefe.

Zumalacárregui al tomar el mando de los carlistas navarros escribió ya en aquel mismo acto una de las más brillantes páginas de su historia con la alocución que en lenguaje fraternal dirigió á sus voluntarios y con las acertadas disposiciones que desde el primer momento dió para ir realizando desde luego el sabio plan de organización y campaña que se había trazado, y que supo llevar á cabo hasta el nefasto día de su muerte. Infundir alientos y esperanzas á unos hombres como sus voluntarios que aunque acababan de ser derrotados conservaban ardiente el entusiasmo por la Causa que proclamaban, era una obra que estaba al alcance de cualquier jefe que fuera valiente y animoso; para convertir masas informes, sin instrucción ni sistema alguno militar en cuerpos regulares é instruidos, dotarles de una disciplina severa y establecer en ellos una subordinación ciega y rigurosa, y todo esto á la vista de un enemigo ya organizado, superior en número y en toda clase de elementos de combate, que hallábase por entonces pujante y victorioso y al que, sin embargo logra al fin derrotar al poco tiempo en gran número de memorables batallas... para conseguir tan brillantes éxitos se necesitaba en las filas carlistas un genio formado por la Providencia, desarrollado con el estudio y fortificado con una larga práctica de la vida militar; se necesitaba, además, un tesoro de acometividad